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В 80-х годах 20 века руководителем отдела обучения и воспитания детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата НИИ дефектологии АПН (ныне Институт коррекционной педагогики РАО) Маргаритой Васильевной Ипполитовой  было подготовлено методическое пособие «Учителю о детях с церебральным параличом». К сожалению, это пособие не было опубликовано.

 Данная разработка из методического пособия М.В. Ипполитовой.

 Двигательные нарушения разной степени выраженности не позволяют детям с церебральным параличом своевременно овладеть мунипулятивной деятельностью, навыками самообслуживания. Большинство детей к началу обучения не владеют навыком письма: при письме держат ручку двумя руками; пальцы при письме сжаты в кулак и так далее.

   Практика обучения письму детей с церебральным параличом показала, что успешное формирование навыка письма у них возможно при условии специально направленного на это внимания учителя, воспитателя, инструктора лечебной физкультуры.

   Трудности при обучении технике письма у этих детей вызваны прежде всего несформированностью  или нарушениями хватательной функции кисти, обеспечивающей формирование способов удержания ручки. Повышение тонуса мышц кисти, общее напряжение позы при письме, паретическое состояние мышц кисти, пальцев или гиперкинезы нарушают протекание ритмичных колебательных микродвижений,  на основе которой строится двигательный навык письма.  По этому учащиеся выполняют письмо за счет движения всей кисти. Пальцы при этом неподвижны.
Они напряженно зажимают ручку. Иногда для письма используются движения всей рукой. Самостоятельно дети с церебральным параличом, как правило, не могут совершать способ удерживания ручки и движения, необходимые для письма. В связи с этим учителю необходимо выделять время для специальных занятий по формированию движений, обеспечивающих правильную технику письма. Эти занятия являются составной частью уроков обучения грамоте, ручного труда, рисования. Они должны быть включены в работу воспитателя во время проведения настольных игр и в различных видах работы по развитию ручной умелости, а также в специализированные занятия с инструкторами лечебной физкультуры.
    В  первые дни пребывания детей в школе учитель класса вместе  с инструктором ЛФК и врачами выявляет готовность их к обучению письму. С этой целью обследуются все учащиеся класса по единой схеме, что позволяет получить представления о каждом ученике и классе в целом, определить конкретные коррекционные задачи и разработать план совместной работы учителя, воспитателя и инструктора ЛФК. При обследовании уточняются данные о способе удержания ручки: ручка расположена в руке правильно или неправильно ( ручка прижата к большому пальцу так, что верхний конец ее опущен вниз; ручка вкладывается в сжатый кулак).
  Выявляется возможность движения пальцев пишущей ручки: имеются ли движения или отсутствуют; в полном объеме или ограниченном; движения свободные лил напряженные.

Отмечается, какими движениями осуществляется письмо: движение пальцев, пальцев и кисти, кисти и предплечье. Устанавливается характер письма букв и слов:

слитное, отрывистое, несоразмерность букв. 

   При проверке готовности детей к обучению письму  учитель отмечает  все факторы, влияющие на письмо: тремор руки, гиперкинезы, пространственные нарушения и т.д.

Детей, которые до поступления в школу рисовали и писали левой рукой, обследуют дополнительно врач-невропатолог и ортопед и дают заключение о том, какой рукой должен учиться писать каждый из таких детей. Процесс обучения письму длительный и сложный, он предполагает совместную работу учителя, воспитателя и инструктора ЛФК, по возможности сразу же надо коррегировать  движения и исключать нерациональные компенсаторные установки и замещающие движения. В связи с эти в 1 классе специальной школы  учителю необходимо выделять время для работы по подготовке руки к письму, а затем приложить определенные усилия, направленные на формирование техники письма с коррекцией дефектов моторики
  Работа по формированию навыков письма включает подготовку рук к письму, формирование у учащегося правильной позы во время письма, обучение правильному способу удержания ручки при письме.

    Коррекция двигательных нарушений предполагает комплексное воздействие, включающее медикаментозное,  физиотерапевтическое, ортопедическое лечение, лечебную физкультуру, связанную с проведением уроков физической культуры, труда, с развитием и коррекцией движений во все режимные моменты.

   Работа по подготовке     руки к письму проводиться по единому плану учителем класса, воспитателем, инструктором  ЛФК на уроках русского языка, рисования, ручного труда, на занятиях и играх во внеклассное время. Учитель ежедневно  проводит  с детьми  комплекс гимнастических упражнений для развития движений рук. При выполнении этих упражнений формируется:

- умение выполнять по возможности правильно с большой амплитудой, свободно и легко, движения в плечевом, локтевом, лучезапястном суставах правой и левой пишущей) руки. Особое внимание учитель обращает  на выполнение детьми движения кистью и пальцами на формирование мелкой моторики пальцев рук;
- умение воспроизводить изолированные движения одной и другой рукой, подавляя гиперкинезы, содружественные  движения головой (сникинезии);
- умение брать разными способами разные предметы в зависимости от их размера, формы, упругости, веса. При этом особое внимание обращается на захват и удержание предметов с дифференцированным положением большого и указательного пальца;
- умение осуществлять свободные движения пишущей рукой при удерживании предметов и в процессе различных манипуляций с ними.

Учитель подбирает для этой работы игровые упражнения с имитацией движений.

Например: «насос» (дети стоят в проходах между партами, ноги на ширине плеч, наклоняются медленно влево и вправо с одновременным скольжением рук вдоль туловища), « мельница», «пила» и другие.

Одновременно проводится работа по развитию мелкой моторики пальцев рук, особенно пишущей руки. Например:

· соединить концевые фаланги выпрямленных пальцев рук  («домик»);

· соединить  луче - запястные суставы, кисти разогнуть, пальцы отвести  («корзиночка»);

 Обращается внимание на формирование противопоставления нервного пальца всем остальным; на свободное сгибание и разгибание пальцев рук без движений кисти и предплечья, которыми они часто замещаются.

Для этого рекомендуется выполнять специальные задания как на индивидуальных,  так и на групповых занятиях, когда дети сидят за столом, руки на столе, левая рука фиксирует правое предплечье:
· Сжать пальцы правой руки в кулак - выпрямить;

· Согнуть пальцы одновременно и поочередно;

· Противопоставить поочередно первому пальцу все остальные;

· Постучать каждым пальцем по столу под счет «один», один-два, один-два-три»;

· Согнуть и разогнуть с усилием (« Кошка выпустила когти»);

Многократно сгибать и разгибать пальцы, легко касаясь концевой фалангой первого пальца остальных («сыпать зерно для птиц»);

· Прокатывать, вращать карандаш (спичку) между первым и вторым первым и третьим; первым, вторым, третьим и четвертым; первым, вторым, третьим, четвертым и пятым пальцами правой (левой) руки и другие упражнения

    Чтобы снять напряжение и обучить  дозированию усилия при сгибании пальцев, хорошо использовать такие игровые приемы, как 

· легкое нажимание на пульверизатор первым, вторым и третьим пальцами с направление струи воздуха на ватку, клочок бумаги, шарик, передвигая  их по поверхности стола;

· легкое нажимание пальцами на игрушку - «скачущая лягушка» и другие, вызывая  их передвижение;

· перебирание как струн гитары натянутой тонкой резинки (ученик натягивает ее на пальцы левой руки) и другие.

 Для формирования правильного дифференцированного захвата нужно использовать предметы, контрастные по размеру, форме, структуре (куб и линейку, пуговицу и мяч, песок и вату, лист бумаги и книгу, нитку и брусок, ручки разной формы, ключи). 

   У ребенка формируются разные варианты захвата всей кистью, всеми пальцами без противопоставления первого остальным и в противопоставлением   «щепоткой», большим и указательным. Особое внимание уделяется  правильному захвату тремя пальцами удлиненных предметов, карандаша, ручки.
   Для развития движений пальцев рук во внеурочное время воспитатели могут проводить игры -  занятия со специальными заданиями: выполнять движения правой рукой изолированно; сгибание и разгибание пальцев рук при неподвижной кисти в разных заданиях:

· тренироваться в открывании и закрывании замка, в повороте ключа; 

· в пересыпании песка совком и рукой;
· в переливании воды кружкой, чашкой, половником, ложкой.

   Начиная  с первого сентября, учитель подбирает вместе  с воспитателем задания, которые проводятся ежедневно после уроков и включаются в план работы воспитателя. 

 Для этих целей используются конструкторы, мозаика, матрешка и т.п. С формированием рационального способа выполнения задания, анализом отдельных движений, составляющих целостный двигательный акт, и кропотливой коррекцией дефектов  моторики, проявляющихся у конкретного ученика. Так, с пластилином.  

После проведения нескольких уроков ручного труда воспитатель проводит занятия с пластилином, дети вылепливают шарики, колбаски, выполняют разные задания:

· разминать пластилин с напряжением,

· раскатать шарик, колбаску движениями первого, второго и третьего пальцев, 

· положить шарик у правой ладони и раскатать по плоскости вторым и третьим пальцами одновременно и по очереди, придерживая левой рукой правую кисть, 

· раскатывать на весу шарик из пластилина, колбаску первым и вторым;  первым и третьим; первым, вторым и третьим, всеми пальцами без движения кисти и т.д.

Постепенно сложность заданий нарастает:

лепка элементов букв, орнаментов, игрушек, составление аппликаций, включающих элементы букв без их названия, а при прохождения буквы- лепка элементов и целой буквы с названием и элементов, и буквы.
    На уроках ручного труда учитель обращает особое внимание на формирование у детей правильных движений пальцев рук при резании бумаги ножницами. На первых занятиях учитель учит детей правильно держать ножницы  (они должны быть тупыми) и выполнять простейшие надрезания бумаги, сначала выполняются надрезы при помощи одного движения пальцев, в дальнейшем предлагается детям резать бумагу двумя-тремя движениями ножниц и пальцев рук.

Освоив данное движение, дети учатся резать по намеченной прямой линии разной длины, по контуру разных геометрических фигур (квадрата, круга, овала), постепенно они подводятся к выполнению поделок из бумаги.

Формирования движений учитель начинает на более сохранной руке, после этого же движение выполняется пораженной рукой. Обучение движениям учитель проводит в разных формах:
- пассивная  форма обучения – учитель сам выполняет движения рукой или пальцами ребенка;

- пассивно-активная форма – учитель выполняет простейшие движения совместно с движением пальцев и кисти ребенка;

- активная форма- ребенок выполняет движение пальцами самостоятельно.

 При обучении элементарным движениям учитель обращает особое внимание на согласованные действия рук. Если ребенку трудно осваивать одновременные движения левой и правой рукой, то действия расчленяются и обучение проводится поэтапно с тщательной отработкой каждого последовательного движения сначала одной, затем другой рукой.

 При обучении детей письму учителю следует строго соблюдать ортопедический режим, обеспечивающий правильную позу при письме.

Учитель учит детей ставить стул на нужное расстояние у стола или парты. Во время письма обращается внимание на состояние спины, положение головы, обеих рук и ног.

При сидении должно быть симметричное положение головы, плечевого и тазового пояса, важно предупредить сгибание ног во всех суставах под прямым углом. С этой целью используют специальные подлокотники, опорную доску для стоп. К подлокотникам прикрепляют мягкие манжеты, фиксирующие руку в правильном положении. К опорной доске приделывают ботинки, подобранные по размеру и характеру деформации, фиксирующие стопы в нужном положении. Сидение в данной позе строго дозировано и продолжается не более одного урока. Соблюдение ортопедического режима во время письма является обязательным  и обеспечивает коррекционную направленность этих уроков.

   При обучении письму учитель отрабатывает правильное положение рук. Прежде всего, дети учатся, сгибая предплечья, ставить локти на край стола, руки при этом параллельны друг другу, кисти разогнуты, ладони внутрь. Важно следить за равномерным расположением рук по отношению к туловищу и краю стола, за прямой посадкой и свободным дыханием. Затем ученики сближают кончики пальцев под прямым углом друг к другу. При этом отрабатывается плавность движения и спокойное положение головы. Затем на стол опускается одновременно оба предплечья пол прямым углом одно к другому (правая кисть несколько выступает над левой). В этот момент локти слегка соскальзывают с края стола, так, что ребенок равномерно опирается на оба предплечья. Затем пальцы пишущей руки сгибаются  и кисть слегка поворачивается.
