Психологическая готовность к школьному обучению 
детей с проблемами в обучении

Дошкольное детство – большой и ответственный период жизни. В этом возрасте происходят большие изменения в психическом развитии ребёнка. В данном возрастном периоде уже достаточно чётко проявляется задержка психического развития детей.

У всех старших дошкольников с задержкой психического развития не сформирована готовность к школьному обучению. Данные дети к началу школьному обучению не достигают оптимального уровня интеллектуально-эмоционального развития.

У них отсутствуют такие важные показатели готовности к обучению – сформированность относительно устойчивого отношения к познавательной деятельности; достаточность самоконтроля на всех этапах выполнения задания; речевая саморегуляция.

У детей с задержкой психического развития проявляется низкая способность к обучению (по сравнению с нормой), отсутствие познавательного интереса к занятиям, саморегуляции и контроля, критического отношения к результатам деятельности. Так же проявляется в незрелости функционального состояния центральной нервной системы: слабость процессов возбуждения и торможения, затруднения в образовании сложных условных связей; в связи, с чем дети с задержкой психического развития с большим трудом овладевают письмом, чтением, математическими представлениями. Формирование большинства психических функций замедленно, изменено. Задержка психического развития проявляется в несоответствии интеллектуальных возможностей ребёнка к его возрасту.
Важным показателем готовности детей с задержкой психического развития к обучению грамоте считается ориентировка в речевой деятельности, овладение навыками звукового анализа.

Важное значение для обучения детей с задержкой психического развития имеет их готовность к усвоению счёта. Для этого, прежде всего, важно научить детей выполнять различные классификации и группировки предметов по существенным признакам, активизировать мыслительные операции, развитие пространственных представлений. Показателем готовности детей с задержкой психического развития к обучению письму является развитие зрительно-моторной координации, мелкой моторики, активной функции внимания и зрительной памяти.

Таким образом, психолого-педагогическая готовность детей с задержкой психического развития к школьному обучению характеризуется:

- средним уровнем планирования, деятельность ребёнка соотносится с целью лишь частично;

- низким уровнем самоконтроля;

- несформированностью мотивации;

- недоразвитием интеллектуальной деятельности, когда ребёнок способен к выполнению элементарных логических операций, но выполнение сложных (анализ и синтез, установление причинно-следственных связей) затруднено.
Главные правила обучения детей с задержкой психического развития:

По отношению к слабоуспевающим в школе детям, к детям с отклонениями в развитии необходимо применять технологии развивающего обучения.

Психологически принимать ребёнка со всеми его трудностями, терпимо относится к его неуспехам, оценивать их как временное явление. К успеху нельзя «привести» ребёнка через насилие, упрёки, приказы.

Дать право ребёнку ошибаться и самостоятельно исправлять свои ошибки. Воспитывать у ребёнка отношение к ошибке как к закономерному, естественному явлению в процессе обучения новому, в процессе перехода от незнания и неумения к знанию и умению. Неизбежность возникновения ошибок предполагает обязательность их исправления. Важно научить ребёнка видеть ошибку, уметь самостоятельно её исправить. Самостоятельно найденная и исправленная ошибка не должна приводить к снижению общей оценки выполненного задания.

Для сохранения психологического здоровья необходимо исключить явления «выпадения из учебной деятельности», при котором ученик лишь присутствует на уроке, но не занимает  позицию ученика, не выполняет учебного задания. Такие явления грубо деформируют развитие интеллекта и личности ребёнка. «Включённость в деятельность» - непременное условие продвижения в обучении.

Не топтаться в обучении на одном месте. Не «зацикливаться» на ошибках, не отрабатывать элементарные учебные навыки, не требующие нового понимания, нового действования. Это принцип не означает, что нужно не обращать внимания на ошибки, не отрабатывать навыки. Но с детьми, имеющими хорошую обучаемость, отработка навыков не должна останавливать общего продвижения, не должна тормозить обучение, не должна становиться единственной задачей обучения.

Посильность учебных заданий с самого начала обучения и на всех его этапах. Пошаговость в работе: каждый урок должен содержать маленький новый элемент, доступный пониманию ученика. Опираясь на «зону ближайшего развития», идти в обучении вперёд, отслеживая усвоение принципиально важного, необходимого для совершения следующего шага. Надо признать за учеником право иметь своеобразную динамику усвоения нового, выработки умений, совершенствования навыков.

Воспитание успехом – один из важных принципов обучения детей с ЗПР. Необходимо применять такой методический приём: создать ситуацию неизбежного успеха ребёнка в выполнении учебного задания и поощрять успех и вообще всё положительное, что делал ученик на уроке. Ориентироваться в оценке результатов учебной деятельности на успехи и обращать внимание ребёнка на положительные моменты его действий – основной ваш принцип. 

Важными факторами успешности ребёнка с задержкой психического развития в обучении являются особенности учебного процесса:

- гибкость педагогической технологии учителя, учитывающего индивидуальные интеллектуальные возможности ученика;

- интенсивность и адекватность помощи родителя.

Если у вашего ребёнка трудности в обучении и развитии:
· В своих отношениях с ребёнком придерживайтесь «позитивной модели». Хвалите его в каждом случае, когда он того заслужил, подчёркивайте даже незначительные успехи. Помните, что дети с задержкой психического развития негативно реагируют на выговоры и замечания, но чувствительны к малейшей похвале. 

· Ребёнок всегда должен чувствовать вашу помощь и поддержку. Преодолевайте вместе возникающие трудности совместно.

· Если вы что-то запрещаете ребёнку, постарайтесь объяснить, почему вы это делаете.

· Поручите ребёнку часть домашних дел, которые необходимо выполнять ежедневно, и ни в коем случае не выполняйте их за него.

· Заведите «Дневник самоконтроля» и отмечайте в нём вместе с ребёнком его успехи дома и в школе. Примерные графы: выполнения домашних обязанностей, учёба в школе,  выполнение домашних заданий.

· Избегайте завышенных или, напротив, заниженных требований к ребёнку. Старайтесь ставить перед ним задачи, соответствующие его возможности.

· Создайте ребёнку дома необходимые условия. У него должен быть свой уголок. 

· При приготовлении ребёнком домашних заданий чередуйте нагрузку с отдыхом, используйте различные формы организации деятельности ребёнка (по часам, составленному совместно с ребёнком плану работы и т.д.).

· Оберегайте ребёнка от переутомления, поскольку оно приводит к снижению осознанной саморегуляции деятельности и поведения.

· Старайтесь соблюдать режим дня своего ребёнка. Следите, чтобы он высыпался, так как недостаток сна ведёт к ещё большему снижению внимания и самоконтроля.

· Развивайте у ребёнка навыки самоконтроля.

· Предоставьте ребёнку возможность расходовать избыточную энергию (на прогулке, в спортивной секции).

· Воспитывайте у ребёнка интерес к какому-нибудь занятию. Ему важно ощущать себя умелым и компетентным в какой-либо области. Задача родителя – найти те занятия, которые бы удавались ребёнку и повышали его уверенность в себе. 

· Тесно взаимодействуйте со школьными специалистами, выполняйте все их рекомендации.
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